

# 中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2025年12月16日

星期二 第7864期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



12月16日出版的第24期《求是》杂志发表习近平总书记重要文章:  
**《扩大内需是战略之举》**

学习贯彻党的二十届四中全会精神 决胜“十四五” 奋斗启新篇

## 深耕三晋绘新卷

——中国石化积极助力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章

本报记者 雷蕾 秦晓耕 沈志军  
通讯员 刘丽婷

太行巍峨,镌刻奋斗足迹;汾河奔腾,见证使命担当。

“十四五”以来,中国石化扎根三晋、勇担使命,全力扛稳央企责任担当,在保障能源安全、推动绿色转型、服务地方发展、增进民生福祉上不懈努力,与山西经济社会发展同频共振、同向而行,交出一份“保供有力、转型提速、创新引领、服务惠民”高质量发展新答卷,以实干担当助力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

夯实“底气”,升级油品、开发地热,担当保供“压舱石”,筑牢能源安全屏障——

“十四五”以来,中国石化在山西临汾建成的国内首个中深层煤层气田——延川南煤层气田,累计产气19.68亿立方米。加快构建油、气、氢、电、地热等多元能源供给体系,率先完成全省油品国VI标准升级,推出“爱跑”清洁汽油,承担全省40%成品油供应任务;建成投运52座加气站、274座乘用车充电站、96座重卡充电站,布局分布式光伏站点220座、光储充一体站2座;天然气零售量年均增长率达95%,成为全省最大天然气零售商。在全省建成1300万平方米“地热+”供暖能力,服务近12万户居民,助力冬季清洁取暖。

库站减排、绿化护坡、清洁赋能,担当转型“先锋队”,为当地发展注入绿色动能——

“十四五”以来,中国石化将绿色低碳发展理念贯穿生产经营全流程,每年在山西投入2000余万元开展油气回收、废水处理、噪声监测,实现库站油气回收浓度、外排废水、厂界噪声达标率100%,危废合规处置率100%;完成220座加能站光伏改造,建成24座“碳中和”库站,年碳排放量减少近三成。煤层气开发利用实现零碳排放,构建的水土保持体系累计实现绿化护坡82公顷。推进地热能替代标准煤取暖等工作,减排二氧化碳78万吨,相当于植树115万棵。

业态革新、模式焕新、技术拓新,担当创新发展“领头雁”,为产业升级打造新引擎——

“十四五”以来,中国石化聚焦服务业



图为山西太原石油滨河加能站。

付松 摄

■ 国内首个中深层煤层气田——延川南煤层气田“十四五”以来累计产气  
**19.68亿立方米**,建成  
**1300万平方米**“地热+”供暖能力及**24座**“碳中和”库站

■ 承担全省**40%**成品油供应任务,建成投用**52座**加气站、**274座**乘用车充电站、**96座**重卡充电站,布局分布式光伏站点**220座**、光储充一体站**2座**,以及**255座**爱心驿站、**88座**司机之家

■ 累计投入帮扶资金**1100余万元**,采购代销帮扶地区农产品近**5000万元**

态、商业模式、技术应用三大领域突破,打造覆盖山西全省的“一站式”消费服务网络,建成208个洗车网点、13座综合汽服站,成为山西最大自营洗车服务平台;引入潮玩、文创等商品,精准满足消费者多样化需求;易捷加油APP注册会员数量达323.5万,年线上交易额4603万元;建成6家易捷速购旗舰店、121家标准店,提供“线上线下、即时配送”服务,开通直播购物“优速通”。全力推进地热相关技术研发升级,构建从勘探到开发、从地下到地面、从资源评价到地热应用的一体化技

术,技术水平处于国内领先地位。  
助农兴村、公益暖心、保障惠民,担当民生服务“贴心人”,为当地居民传递央企温暖——

“十四五”以来,中国石化驻晋企业聚焦乡村振兴、公益帮扶、民生保障三大领域,着力解决群众急难愁盼问题。累计投入帮扶资金1100余万元,采购代销帮扶地区农产品近5000万元。为“三夏”“三秋”农业生产调配柴油7.6万吨,开展惠农支农活动,有效降低农户用油成本。建成255座爱心驿站、88座司机之家,累计服务超50万人次,受到中华全国总工会、山西省政府、山西省总工会表彰奖励。组织开展无偿献血、捐资助学、社区义诊服务等志愿活动,用实际行动履行好央企的社会责任。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。面向未来,中国石化驻晋企业将以实干践行使命、以创新驱动转型,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,为助力三晋大地高质量发展作出新贡献。  
(杜晓羽 董磊 崔垚 薛爽 王芳媛对本文亦有贡献)

## 推动科技与产业“双向奔赴”

霍良振

党的二十届四中全会作出“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”战略部署,强调“推动科技创新和产业创新深度融合”。学习贯彻全会精神,我们要推动科技与产业“双向奔赴”,实现同频共振、融合发展。

推动科技与产业“双向奔赴”,科研单位需要紧扣产业需求搞科研。要增强“产业思维”和“市场意识”,多从产业发展看科技创新应该干什么,多从市场需求看需要做什么,以“把成果用到现场”“把产品摆上货架”为目标定课题、搞研发,使科技创新更接地气、更具实效。要推动科研人员走进生产现场、生产装置、销售一线,解决生产现场和市场前沿反馈的问题,培养一批懂市场、懂技术的融合型科研人才。

推动科技与产业“双向奔赴”,生

今日视点

## 坚定信心 真抓实干 全力以赴稳增长保效益



▲胜利油田永21储气库是山东首座天然气地下储气库,截至12月15日,首次采气启动以来每天采气40万至50万立方米,有效保障周边地区高峰期用气。图为近日胜利油田油气集输总厂员工巡检该储气库。  
王国章 摄 张玉文

►安徽池州石油加速推进LNG站点布局,秋浦加能站LNG销售业务12月10日开机投用,有效满足货运车辆“加能”需求。图为秋浦加能站员工为货车加注LNG。  
孙宗奎 摄



▲湖南石化扎实推进首个整体仓库智能化改造项目——二区物流系统包装线自动化改造项目。截至12月15日,总进度达75%。图为仓库改造施工人员安装货架。

李翼骏 摄 彭展文



●责任编辑:谭伟春 ●电话:010-59963247

●电子邮箱:tanwc@sinopec.com

●审 校:周欣 ●版式设计:冯丹

导读

(详见2版)

河北石油“即时绩效”激发创效活力

企业风采  
金陵石化

(详见8版)

“五个聚焦”聚势赋能  
交出“十四五”满意答卷



扫码  
查看详情